
CITTA' METROPOLITANA DI BOLOGNA

O R I G I N A L E

 46 N.DELIBERAZIONE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

COMUNE DI
SAN BENEDETTO VAL DI SAMBRO

Adunanza Ordinaria in Prima Convocazione 

Oggetto: INTERROGAZIONE DEL GRUPPO DI MINORANZA RELATIVA ALLA 
SCUOLA DELL'INFANZIA DI MONTEFREDENTE E RISPOSTA SCRITTA DEL 
SINDACO.

Addì VENTOTTO OTTOBRE DUEMILAVENTUNO, alle ore 18:00 con le modalità 
predisposte in via temporanea ed emergenziale in ottemperanza al DL n.18 del 17/03/2020 previa 
convocazione nei modi e nelle forme di cui al Decreto Sindacale n.3 del 20/03/2020, si è riunito in 
modalità telematica il Consiglio Comunale.

Risultano presenti:

Presente1) SANTONI ALESSANDRO

Presente2) BORELLI PIERLUIGI

Presente3) MONCIATTI GABRIELE

Presente4) VACCARI LORENZA

Presente5) BERNARDONI DAVIDE

Assente6) STEFANINI PAOLA

Presente7) QUERZOLA SIMONE

Presente8) SERRA ROBERTO

Presente9) BICHICCHI MATTEO

Presente10) SANTI SERGIO

Assente11) GALEOTTI MARTINA

Presente12) FABBRI SERGIO

Presente13) URAGANI GIANCARLO

Partecipa il VICE SEGRETARIO COMUNALE, Dr. BARBI PAOLO, il quale provvede alla 
redazione del presente verbale.

E' presente l'assessore esterno Lorenza CAROSI.

Essendo legale il numero degli intervenuti, ING SANTONI ALESSANDRO - SINDACO, 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Nomina scrutatori i Consiglieri: SANTI SERGIO, BERNARDONI DAVIDE, URAGANI 
GIANCARLO



Oggetto: Interrogazione del Gruppo di Minoranza relativa alla scuola dell'infanzia di 

Montefredente e risposta scritta del Sindaco. 

 

Il Sindaco cede la parola alla Minoranza che legge l’interrogazione,  presentata dal Gruppo 

Consiliare in data 01 ottobre 2021 e  assunta al protocollo con nr. 7428 in data 02 ottobre 

2021,  in merito alla chiusura della scuola dell’infanzia di Montefredente (che viene allegata 

al presente atto per farne parte integrante e sostanziale). 

A seguito l Sindaco dà lettura della propria risposta anch’essa allegata al presente atto,  

terminato chiede se la minoranza è soddisfatta della stessa. 

 Santi risponde di essere soddisfatto.  
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COMUNE  DI SAN BENEDETTO VAL DI SAMBRO 

Il Sindaco 

 

 

Prot. n. 2021/8104 
Tit. 2  Cl. 6   Fasc. 1 
 

Al 
 

c.a. 
 

Gruppo Consiliare  
Lista Civica di Centro Sinistra 
Consigliere Capogruppo Sergio Santi 
 

 

      
OGGETTO:  Risposta scritta alla interrogazione Prot. n. 7428 del 02.10.2021. 
 

 

Spettabile Gruppo Consiliare, 
 

in questi anni il Comune ha posto in essere nei confronti dell’Ufficio scolastico regionale 

per l'Emilia-Romagna e nello specifico con i Dirigenti dell’Ufficio V – Ambito Territoriale di Bologna 

che negli anni si sono avvicendati, una dura opposizione alla soppressione delle attività scolastiche 

nel plesso di Montefredente, che da tempo era soggetto ad iscrizioni sempre meno numerose, 

opposizione che ho sempre portato avanti in prima persona.  

Purtroppo quest’anno, alla luce dei soli 4 bambini iscritti, gli uffici scolastici regionali preposti non 

hanno ritenuto vi fossero più le condizioni minime per proseguire le attività a Montefredente, 

accorpandole di conseguenza a quelle presenti nel plesso di Pian del Voglio. 

 

Questo breve, ma importante, riepilogo dei fatti a parere mio fatica ad evidenziare una 

incapacità amministrativa, tutto ciò ribadendo che questa Amministrazione non ha disposto 

alcuna chiusura del plesso scolastico. 

 

Prendere tempo riguardo alle prospettive di futuro utilizzo della struttura non significa 

essere contrari ad un utilizzo in favore della Pubblica Assistenza, con la quale questa 

Amministrazione ha sempre collaborato come lo dimostra in ultimo il progetto della nuova sede 

finanziato dall’Ente e che tuttora è in mano alla Regione Emilia Romagna assieme ad una mia 

richiesta di finanziamento, futuro utilizzo rispetto al quale è evidente che la Pubblica Assistenza 

rappresenta ad oggi lo scenario più probabile.  

Come Amministrazione stiamo “semplicemente” facendo una attenta analisi di tutti i possibili 

scenari, poiché vogliamo e dobbiamo essere sicuri di aver valutato tutte le opportunità (per lo 

meno quelle ad oggi ipotizzabili) nell’interesse del Comune e di Montefredente, aspetto questo 

necessario per giustificare nel tempo le scelte agli occhi di un’intera comunità. 
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I Consiglieri interroganti credo e spero siano infatti consapevoli del fatto che concedere in 

uso tale spazio significherà sottrarlo ad altri usi, primo fra tutti quello scolastico che così facendo 

non potrà mai più pensare e sperare di essere riattivato a Montefredente. 

Per questo in maniera unita abbiamo ritenuto opportuno avviare questa fase di valutazione al fine 

di capire se vi siano le possibilità di riattivare attività scolastiche da parte del competente Ufficio 

scolastico regionale piuttosto che avviare un servizio dedicato alla prima infanzia, aspetto questo 

di cui la stessa Presidente della Pubblica Assistenza è stata da me informata già prima della vostra 

interrogazione, ed il fatto che siate Voi gli unici a non saperlo purtroppo evidenzia ancora una 

volta due aspetti tra loro collegati che dovrebbero farvi riflettere: non siete al corrente di ciò che 

accade sul territorio e, di conseguenza, non rappresentate un punto di riferimento per i suoi 

cittadini, e questo non per le vostre capacità (che a differenza vostra non mi permetto di 

giudicare), bensì proprio per i vostri comportamenti. 

 

Se ad oggi non sono state prese ancora decisioni, non è dunque per problemi di Giunta né 

di Gruppo (anzi ringrazio i miei colleghi ancora una volta per il loro impegno), problemi che non ho 

oggi così come non li ho avuti negli 8 anni precedenti (a differenza di quanto la storia precedente 

ci raccontava), né tanto più ho bisogno di alimentare discussioni esterne volte a travisare la realtà. 

Come ho sempre detto, mi interessa invece tenere le discussioni in Consiglio Comunale dove la 

realtà non può essere travisata e dove non possono essere raccontate storie (due aspetti in cui so 

esserci grandi maestri tuttora in azione, e qualcuno potrebbe anche essere su questi banchi), 

perché qui ogni cosa che si dice resta agli atti e come tale costituisce non solo memoria, ma anche 

e soprattutto assunzione di responsabilità. 

 

Concludo con una considerazione riguardante, purtroppo ed ancora una volta, il Vostro 

stile comunicativo che continua a non smentirsi, stile al quale come avete avuto modo di vedere 

non ho ritenuto di ribattere perché non meritevole proprio per via dei modi e dei termini utilizzati. 

Ci tengo però a far qui, nel luogo come detto più rappresentativo e che Voi continuate a non usare 

come potreste e dovreste, le ultime due importanti considerazioni: 

 la prima riguarda la mancanza di stile e rispetto che non mi aspettavo caratterizzasse alcuni di 

Voi; 

 la seconda riguarda il giudizio sulle capacità individuali, rispetto alle quali personalmente non 

conosco il Vostro metro di giudizio, però conosco il mio che spesso tende a basarsi sulla 

considerazione e sul giudizio delle persone, soprattutto quando ad esprimerlo sono tante e di 

diversa estrazione. Se dunque continuo ad applicare questo metodo anche al caso specifico, 

ossia a me ed a Voi, e come base uso il consenso espresso dai cittadini, allora se per Voi io 

sono un incapace, non oso pensare quale possa essere il giudizio da assegnare a Voi, ma a 

riguardo – per educazione e rispetto – lascerò ai posteri l’ardua (forse) sentenza. 

 

             
            (Alessandro Santoni) 

 
 

 

 

 

 

San Benedetto Val di Sambro, 28 ottobre 2021 
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Interrogazione del Gruppo di Minoranza relativa alla scuola dell'infanzia di Montefredente e 
risposta scritta del Sindaco.

OGGETTO:

CITTA' METROPOLITANA DI BOLOGNA

COMUNE DI
SAN BENEDETTO VAL DI SAMBRO

IL SINDACO IL VICE SEGRETARIO COMUNALE
ING SANTONI ALESSANDRO DR. BARBI PAOLO

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
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